



Años atrás

Por Nemo

El Ministro de Guerra francés ha estado en el frente de batalla con el general Joffre. (DIARIO DEL SALVADOR, 17 de enero de 1917).

¿Cómo es el general Joffre físicamente? Los retratos nos lo representan alto, musculoso, ancho de espaldas, muy recio, verdadero tipo de militar, a quien dan más carácter aún los foscos bigotes y las cejas fruncidas. Un poco plebeyo de aspecto, escasamente distinguido, muy poco elegante para los gustos de Francia.

Alto, el pecho ancho, la cabeza voluminosa con una frente cuadrada subrayada por el rasgo de las cejas en matorral; la mandíbula poderosa, el general Joffre presenta, ante todo, una imagen de vigor. En cambio, los ojos azules, claros y vivos, dan una impresión de bondad y de ternura. Toda la luz del Mediodía, de donde procede el generalísimo, se refleja en esos ojos. Toda la melancolía de las

—Favor pase a la Pág. 26.

URGÉN REFORMAS Ayudemos a evitar accidentes de tránsito

Por el Dr. José Sixto Pacas

Confiados en que nuestro Buen Dios, no permitirá que este año que comienza sea tan funesto como el que acaba de pasar, lo principiamos haciendo referencia a la parte más esencial del Reglamento de Tránsito y que está enmarcada dentro de los títulos VII y VIII concernientes de los Arts. del 40 al 56 del mismo cuerpo de disposiciones, dictadas con el objeto de prevenir y evitar en lo posible ese cúmulo de tragedias de tránsito, que ha venido enlutando a la familia salvadoreña e incrementando en las pstrimerias del sombrío año que acaba de pasar.

Respecto tal importancia todas estas regulaciones que en la actualidad, no ameritan ser reformadas, desde el momento que las situaciones que regulan son permanentes, sin embargo, en la estructura que se les dio a ellas cuando se elaboraron, hace más de 40 años, se cometieron omisiones y errores que son los que hay que corregir al modificarse en el nuevo Reglamento.

Para este efecto, consideramos conveniente divulgar nuestro punto de vista, a fin de que los interesados en esta materia, puedan dar sus opiniones que serán de mucho valor para cuando se elabore el Reglamento.

Quienes redactaron este conjunto de preceptos lo hicieron enumerándolos en el articulado, sin estructurarlos o agruparlos ni hacer una clasificación de los mismos, atendiendo al mayor o menor grado de peligrosidad que significa la violación de ellos.

De manera que estas normas se han anunciado sin ningún orden de preferencia ni prioridad de unas sobre las otras, lo cual podemos apreciarlo al mencionar algunas de ellas: el Art. 40 dice, que todo motorista debe portar su licencia de manejar; el 44, prohíbe ingerir bebidas embriagantes cuando manejan en el 52 se dan 26 reglas; la 1ª exige conducir siempre por la derecha de la vía; la 6ª detener la marcha al aproximarse a una señal de parada (alto, debio decir); la 9ª prohíbe interceptar el recorrido de otro que tiene el derecho de vía, etc. (Ni el Reglamento ni la Ley nos dan el concepto de derecho de vía); el Art. 53, consta de 37 prohibiciones; la 1ª conducir describiendo curvas, la 9ª no disminuir la velocidad a 10 k.p.h. a menos al atravesar las boca-calles... y la 7ª usar escape libre.

Como se podrá observar, son violadores de las normas reglamentarias, tanto el que olvida su licencia para manejar, como el que se estaciona indebidamente, quien atraviesa una boca-calle a 80 k.p.h., o frente a una escuela o colegio, cuando están saliendo los alumnos, como quien maneja en estado de ebriedad o con el escape libre... etc. y es elemental, darse cuenta que no todas estas contravenciones son de la misma entidad, esto es, que no todas representan el mismo grado de peligrosidad de parte del contraventor, de modo que al infringir cualquiera de esas normas, está

Favor pase a la Pág. 19.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

NI PERICOS NI LOROS

El Departamento de Agriculturas de los Estados Unidos no permitirá el ingreso de aves procedentes de El Salvador y de manera especial pericos y loros, se dijo en la Oficina de Cuarentena Agropecuaria del Aeropuerto Internacional de Ilopango.

¡Vean qué cosas! dijo un globetrotter. Hay países, en cambio, aquí en El Valle de las Hamacas, por ejemplo, en donde tienen entrada libre toda clase de pájaros de mal agüero. Y hay algunos que han tenido tan buena suerte, que hasta les tendemos el dedo índice para que se paren en él, a los pericos, por ejemplo. Y aquí se quedan "como saben lo que son sus alas"; luego les permitimos hacer nido, e incluso ayudamos a criar sus polluelos.

LA TENTACION DEL TABACO

WASHINGTON, enero 12 (Por Encarnación Valenzuela, de EFE). Con la máxima de la mejor manera de no caer en la tentación es no acercarse a ella, el Gobierno norteamericano inició hoy una campaña para hacer muy difícil que los fumadores se lleven un cigarrillo a la boca.

Hay fumadores que superan a Winston Churchill a quien, nadie pudo convencer jamás que no se llevara un puro a la boca. Y hay quienes, como Oscar Wilde, cuya

—Favor pase a la Pág. 61.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es martes, 17 de enero, décimo séptimo día de 1978. Quedan 348 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 1773 - El navegante inglés James Cook es el primer hombre en atravesar el Círculo Polar Antártico.

1793 - Revolución francesa. La Asamblea Nacional anuncia que el Rey Luis XVI, ha sido condenado a muerte.

1911 - Batalla del Peñate de Calderín en México, entre 3,000 españoles y 30,000 mexicanos, mandados por el cura Hidalgo, que son vencidos por los hispanos.

1877 - El Congreso argentino corta sus sesiones en Tucumán para trasladarse a Buenos Aires.

1859 - El Beilá Brumfiel, un soldado británico, apresó a un asno.

—Favor pase a la Pág. 19.

NUESTRA BIENVENIDA Al Dr. Joachim Neukirch, nuevo Embajador de la República Federal de Alemania en nuestro país...

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)



China y Rusia al exterior

Los dos grandes imperios comunistas, juntos suman casi la mitad de la población humana, se están disputando zonas de influencia en los continentes asiático y africano. China mantiene una teoría que logró algunos éxitos en el pasado: la revolución no se exporta, y son los pueblos, ellos mismos, con su propio esfuerzo, los que tienen que encontrar el camino de su emancipación. Con ello, y una muy positiva política de trabajos públicos, Pequín extendió su influencia en África. Los soviéticos, demasiado absorbidos por sus dificultades en la Europa comunista (Berlín-Este; Polonia, dos veces; Checoslovaquia, dos veces también; Hungría) no se preocuparon de los avances chinos en el Continente Negro hasta su intervención, detrás de la Cuba de Castro, en Angola y, directamente, en Etiopía. Actualmente, Pequín ha desaparecido casi totalmente de África y Moscú está avanzando sus posiciones en Angola, Mozambique, el resto de ex-colonias portuguesas, y Etiopía (aunque ha tenido que abandonar Somalia y su base marítima tan estratégica de Berbera).

En Asia, la situación es más fluida. Primero, Rusia es, geográficamente, y a pesar de su inmensidad, un poder marginal, pues la Siberia continúa despoblada y la Mongolia Exterior, de hecho una "provincia" rusa, desértica y con poco más de un millón de habitantes. China, en cambio, con cerca de 800 millones seres humanos, es la plataforma central de aquel continente y tiene fronteras comunes con la Unión Soviética, Corea, Indochina, Birmania, Pakistán oriental, hoy Bangladesh, India, Pakistán occidental, Afganistán y, otra vez, la Unión Soviética. Dentro de la zona china se encuentra el Japon, las Filipinas y el inmenso archipiélago (más de mil islas) de Indonesia. Geopolíticamente, demográficamente, China es la potencia dominante en Asia.

La guerra del Vietnam (la presencia de tropas americanas, desvió la atención de muchos observadores políticos), fue, entre otras cosas, el terreno donde se enfrentaron Moscú y Pequín, interesados ambos, desde luego, en la salida de los norteamericanos, pero también en afianzar su propia influencia. La Indochina francesa estaba considerada como se sabe, por cuatro distintas entidades políticas: Laos, Vietnam del Norte, Vietnam del Sur y Camboya. Laos, Vietnam del Norte y Camboya, estaban regidos por sistemas muy inclinados hacia un comunismo de tipo marxista, en la proporción en que el marxismo pueda ser aplicado a países de aquella estructura colonial. Pero la lejanía física de Rusia y la vecindad de China, hicieron inclinarse hacia Moscú muchos de los dirigentes comunistas de Laos y el Vietnam del Norte. Camboya, más marginada, se sintió más cerca de las concepciones ideológicas de la China de Mao.

Finalmente, el triunfo de la guerra, estableció el dominio absoluto del Vietnam del Sur, sobre el Vietnam del Sur, contrariamente a todas las promesas hechas por los norteamericanos sobre la independencia de un Vietnam del Sur liberado de los norteamericanos. Para que no pudiera ninguna otra sobre las intenciones de los norteamericanos.

PROBLEMAS DE NUESTRO TIEMPO La moda y el terrorismo

Por Salvador de Madariaga

La moda es la mujer del modo y su progenie es el módulo. Cada año, a un guño de los que la dominan, si tal es el verbo, que luego se verá, cambia el módulo; y la moda crea maravillas o disparates, según esté el horno en que se cocen sus creaciones.

¿A qué se debe la irracionalidad de los módulos de la moda? Es cosa de preguntárselo, si se tiene en cuenta que, por muy disparatados que sean, las mujeres obedecieron sin chistar, ya va para un tercio de siglo, si no más, que una revista francesa publicaba la caricatura de una mujer abriendo los brazos en cruz para extender la capa que llevaba como un telón de fondo sobre el que se perfilaba su bien carnosa silueta cubierta con buena española, y con voz de irónica desesperación reprochándole al marido (que le negaba un traje nuevo): "Pero no ves que voy ridícula!" Era el mismo traje que había llevado con orgullo ya iba para medio año.

La moda impone hasta el ridículo y luego lo proclama y desecha como tal cuando el modo y la moda han creado un módulo, que será la moda de este año y el ridículo del que viene.

Antes, parecían que a veces la moda exagera. Y uno se pregunta por qué. En mis lejanas juventudes me lo quise explicar con no poca sal y pimiento un mamflorita, con el gaceo (algo peculiar de estos tales bipedales ambiguos. Esta era su explicación: los secretos dictadores de la moda, suelen ser mamfloritas, y abrigan en sus rencorosos pechos gran desprecio por un ser tan inútil (para ellos) como la mujer. Así, de cuando en cuando, la visión de ridículo y se regodean con su constante obediencia. Este mamflorita fue el que me contó, con uno de sus buenos, digamos, amigos, que se dedicaba a la ropa interior, les ponía al vuelo de los camisones de señoras una cenafa de piel para proteger a la clientela el cuello cuando estaba acatarrada y a la vez, a saber, de todos modos, el aseguraba que se vendían muy bien.

Una de las primeras bacaladas que los dictadores secretos de la moda tuvieron que ganar, fue la de la falda corta. Y no fue fácil porque ya venía de muy lejos.

La falda corta permite ver hasta el tobillo de la mujer. Y aún hay quien dice que el seguidor se inclina para ver mejor.

¿Y aún hay quien dice? Notese bien. Siempre la maledicencia de nuestro Arayesado carácter. Por los seguidores, que, como la Antiofencia, adonde habían ido hacinados en tercera para volver a pisar a través de toda España a la noble las barbas, hasta su Galicia para a su manera el que escribía aquella canción que se cantaba en la plaza por encima del telón de la boca o que había más cerca del 4, 000.

Pues en los 1978 a eso lo llamamos del en más.

Entonces, en lo de recordando la falda desde sus modestos —Favor pase a la Pág. 24.